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3 Temperaturfiihler (TF)

Lieferumfang:
e (Gepaarte Temperaturfihler

Wichtige Hinweise

TemperaturfihlerTyp muss mit den Angaben
auf dem Typenschild des Rechenwerks Uber-
einstimmen.

Temperaturfuhler (Messeinsatze) nur paarwei-
se installieren bzw. tauschen.

Zielgruppe
e Qualifizierte Fachhandwerker
e Durch Techem unterwiesenes Fachpersonal

Bestimmungsgemalie Verwendung

Temperaturflhler werden in Tauchhulsen eingebaut-
aber auch direkt eintauchend.

Montage

Die Temperaturfuhler konnen direkt eintauchend in
Spezial-Kugelventile (gp 0,6-6 m?h) oder flr diesen
Fuhlertyp freigegebene Tauchhllsen (> gp 6 m3/h)
montiert werden. —

Nationale Richtlinien beachten.

Einbau direkt eintauchend:

Der Einbau der Temperaturfihler direkt eintauchend
ist ausfuhrlich beschrieben in den Montage-/ Be-
triebsanleitungen der Techem Rechenwerke.

Temperaturfthler nur in kompatible hierfur
vorgesehene Einbaustellen (z.B. Spezialkugel-
hahn) installieren.

Einbau in Tauchhitlsen

Grundsatzliches

e Die Temperaturflhler missen exakt in die Tauch-
hilse passen (Toleranz max 0,02 mm).

e Die Tauchhulse darf beim Schweifsen nicht in die
SchweilRmuffe eingeschraubt sein.

e Vor- und Rucklauffuhler immer gleichartig einbau-
en.

e Vor- und RUcklauffihler mUssen jederzeit ausbau-
bar sein.

e Tauchhtlsen und Temperaturfihler einbauen ge-
mafd Abb.:

Flhler bzw. die Tauchhtlse mUssen bis Uber die
Rohrachse (Mitte Rohr) in das Medium eintauchen.

Beachten bei Einbau in 60 mm-Tauchhiilsen

Bei den folgenden Einbausatzen muissen an den
Temperaturflhlern zusatzlich die beiliegenden
Kunststoffhllsen angebracht werden:

e 00 340 330: gp 10 m3/h, DN40, waagerecht

e 00 340 335: gp 10 m3/h, DN40, Steig-/Fallrohr

Beachten bei Einbau in lange Tauchhiilsen

Beim Einbau von kurzen Temperaturfihlern (45 mm)
in Tauchhulsen der Art.-Nrn. 340 085 (85 mm) und
340 120 (120 mm) das beiliegende Distanzstlck
verwenden. Einbau Distanzstick gemald Abb.:
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Distanzstlick bei Tauchhtlsen
Art.-Nr. 340 085/
Art.-Nr. 340 120

2 Bund Distanzstick muss bundig mit Tauch-
hilsenflache abschlief3en

3  TauchhUlse

Temperaturfihler einbauen

Die Leitungen von Temperaturfihlern zum Re-
chenwerk durfen weder verlangert noch ver-
kirzt werden und durfen keine Verbindungen
aufweisen. Die Verlangerung der Leitung,
aulRer durch zugelassene VierleiterAnschluss-
dosen in VierleiterTechnik, ist nicht zulassig.

n Temperaturfthler bis zum Anschlag
einfUhren.

E Temperaturfuhler bzw. Distanzstlck arretieren.
Dabei die Arretierschraube nur handfest andre-
hen.

AbschlieRRende Arbeiten

KN Tauchhiilsen und Temperaturfiihler
sachgemal’ plombieren.

FA Bei direkt eintauchenden Fihlern Dichtheitspri-
fung durchfthren.

Techem Energy Services GmbH
Hauptstrafse 89 - D-65760 Eschborn
www.techem.de
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INSTALLATION INSTRUCTIONS

[eE) Temperature sensor (TF)

Scope of delivery:
e Coupled temperature sensors

Important information

Target group
¢ Qualified craftsmen
e Specialist personnel trained by Techem

Intended use

Temperature sensors are installed in immersion
pockets- but also directly dipped.

The temperature sensor type must match the
information on the computer unit name plate.

Only install or exchange the temperature sen-
sors (measurement inserts) in pairs.

Installation

The temperature sensors can be installed in special
ball valves (gp 0.6-6 m?h) or immersion pockets
which are authorised for this type of sensor (> gp 6
m?h). —

Observe the national regulations.

Directly dipping installation:

The installation of the directly dipping temperature
sensors is described in detail in the installation/op-
erating instructions for Techem computer units.

Only install temperature sensors in compatible
installation locations (e.g. special ball-valves)
intended for this purpose.

Installation in immersion pockets.

Basic principles

e The temperature sensors must fit precisely in the
immersion pocket (tolerance max 0.02 mm).

* The immersion pocket must not be screwed into
the welding sleeve.

e Always install inlet and outlet sensors similarly.

¢ |t must always be possible to remove inlet and
outlet sensors.

* Install immersion pockets und temperature sen-
sors according to Fig.:

The sensor or immersion pocket must dip into the
medium up to over the pipe axle (middle of the

pipe).

Observe when installing in 60 mm immersion
pockets.

For the following installation sets you have to fit the
plastic sleeve which is enclosed to the temperature
Sensors:

e 00 340 330: gp 10m3/h, DN40, horizontal

e 00 340 335: gp 10m3/h, DN4O0, riser pipe / down-
pipe

Observe when installing in long immersion

pockets.

When installing short temperature sensors (45 mm)
in immersion pockets with the article numbers 340
085 085 (85 mm) and 340 120 (120 mm), you have
to use the spacer which is enclosed. Spacer instal-
lation according to Fig.:
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1 Spacer for immersion pockets
Article no. 340 085/
-Article no.. 340 120

2 Flush spacer must be flush with immersion
pockets surface

3 Immersion pocket

Installing temperature sensors

The wire from the temperature sensor to the
computer unit may neither be extended nor
shortened, and may not have any connections.
Extension of the wire is not allowed, with the
exception of permitted four wire junction box-
es in a four connection socket.

KD Insert the temperature sensor as far as it will go.
FA Lock the temperature sensor or spacer. In doing
so, only tighten the locking screw fingertight.

Final tasks

[} Seal immersion pockets and temperature sen-
sors correctly.

E Check leak tightness of directly dipped sensors.

techem
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NOTICE DE MONTAGE

IE) Sonde a température (TF)

Contenu de la livraison :
e sondes a température couplées

Remarques importantes

Le type de sonde a température doit corre-
spondre aux donnees fournies
sur la plaque signalétique du calculateur.

N'installez/ne remplacez les sondes a
température (dispositifs de mesure) que par
paires.

Groupe cible
e Monteurs spécialisés qualifiés
e Personnel spécialisé formé par Techem

Utilisation conforme au produit

Les sondes a température sont montées dans des
doigts de gant mais peuvent aussi étre directement
immergées.

Montage

Les sondes a température peuvent étre montées
directement en immersion dans des robinets a
boisseau sphérique spéciaux (gp 0,6-6 m3/h) ou
dans des doigts de gant compatibles pour ce type
de sonde (> qp 6 m3/h). —

Veuillez respecter les directives nationales.

Montage directement immergé :

Le montage des sondes a température directement
en immersion est décrit en détails dans la notice de
montage et d'utilisation du calculateur Techem.

N'installez les sondes a température qu’aux
endroits prévus a cet effet (par ex. robinets a
boisseau sphérique spéciaux).

Montage dans des doigts de gant

Consignes fondamentales

® | e doigt de gant doit étre parfaitement adapté
aux sondes a température (tolérance max.
0,02 mm).

¢ | e doigt de gant ne doit pas étre pris dans le
manchon a souder lors du soudage.

e Montez toujours les sondes aller et retour de la
méme maniere.

e | es sondes aller et retour doivent étre démon-
tables a tout moment.

* Montez les doigts de gant et les sondes a
température conformément a l'ill. :

Les sondes et le doigt de gant doivent étre immer-
gés dans le milieu jusqu’au dela de la I'axe de la
canalisation (milieu de la conduite).

Attention lors d'un montage dans des doigts de
60 mm.

Avec les eléments de montage suivants, les gaines
en plastique fournies doivent étre montés sur les
sondes a température :

e 00 340 330: gp 10m3/h, DN40O, horizontal

e 00 340 335: gp 10m3/h, DN40, installation de
tuyau montant/descendant

Attention lors d'un montage dans des doigts de
gants longs.

Lors d'un montage de sondes a température

(45 mm) dans des doigts de gant réf. 340 085 (85
mm) et 340 120 (120 mm), utilisez I'écartement
fourni. Montage de |'écartement conformément a
Iill.
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1 Ecartement pour doigts de gant
Réf. 340 085/
Réf. 340 120

2 L'écartement épaulement doit étre fermé
suivant la surface des doigts de gant

3 Doigts de gant



Montez les sondes a température

Les cables des sondes a température menant
au calculateur ne doivent pas étre rallongés ou
raccourcis et ne doivent pas afficher de rac-
cords. Le rallongement du céble, hors boites
de raccordement a quatre fils conforme, est
interdit.

n Enfilez la sonde a température jusqu’a la butée.

B3 Arrétez la sonde & température ou |'écartement.
Ne serrez la vis d'arrét qu'a la main.

Finitions

n Scellez les doigts de gant et les sondes a
température de maniere adéquate.

F2 Lors d’'une immersion directe, effectuez un con-
tréle d'étanchéité des sondes.

Techem Batiment Gay Lussac,
20 avenue Edouard Herriot - 92356 LE PLESSIS ROBINSON
www.techem.de
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INSTRUKCJA MONTAZU

IE8) Czujnik temperatury (TF)

Zakres dostawy:
e Sprzezone czujniki temperatury

Wazne informacje

Typ czujnika temperatury musi by¢ zgodny
z danymi na tabliczce znamionowej przeliczni-
ka.

Czujniki temperatury (elementy pomiarowe)
montowac lub wymieniac¢ tylko parami.

Grupa docelowa
e \Wykwalifikowani fachowcy

¢ \\lyspecjalizowani pracownicy poinstruowani
przez Techem

Zastosowanie zgodne
Z przeznaczeniem

Czujniki temperatury lub w bezposrednim kontakcie
z czynnikiem grzewczym.

Montaz

Czujniki temperatury montowac¢ w specjalnych
zaworach kulowych (gp 0,6-6 m3/h) lub w tulejach
zanurzeniowych przeznaczonych dla danego typu
czujnika (> gp 6 m3/h). —

Przestrzegac przepisow obowiazujacych w kra-
ju.

Montaz z bezposrednim zanurzeniem:

Montaz czujnikow temperatury z bezpo$rednim
zanurzeniem opisano dokfadnie w instrukcjach mon-
tazu i eksploatacji przelicznikdéw Techem.

Czujnik temperatury montowaé wytacznie
w przeznaczonych dla nich miejscach (np.
specjalny zawor kulowy).

Montaz w tulejach zanurzeniowych

Podstawowe zasady:

e Czujniki temperatury musza by¢ doktadnie dopa-
sowane do tulei zanurzeniowej (maks. tolerancja
0,02 mm).

¢ Tuleja zanurzeniowa nie moze by¢ wkreecona w
przyspawana mufe.

e czujnik temperatury zasilania i powrotu zawsze
montowac w ten sam sposob.

e Czujniki montowac¢ tak, aby mozliwe byto ich zde-
montowanie w dowolnym momencie.

e Montaz tulei zanurzeniowych i czujnikow tempe-
ratury wykonac¢ wg rys.:

Czujniki lub tuleje zanurzeniowe musza by¢ zanurzo-
ne w czynniku grzewczym do potowy srednicy rury
(do srodka rury).

Uwagi dot. montazu w tulejach zanurzeniowych
60 mm

W ponizszych zestawach montazowych na czujni-
kach temperatury muszg by¢ dodatkowo zamonto-
wane dofgczone tuleje z tworzywa sztucznego.

e 00 340 330: gp 10 m3/h, DN40, poziomo

e 00 340 335: gp 10 m3/h, DN40, rura pionowa

Uwagi dla montazu w dtugich tulejach zanurze-
niowych

Przy montazu krotkich czujnikow temperatury (45
mm) w tulejach zanurzeniowych nr kat. 340 085
(85 mm) oraz 340 120 (120 mm) zastosowa¢ dotgc-
zony element dystansowy. Montaz elementu dyst-
ansowego wedtug rys.:
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1 Dostepne elementy dystansowe dla tulei
zanurzeniowych
nr kat. 340 085/
nr kat. 340 120

2 /estaw z elementem dystansowym musi
by¢ doktadnie spasowany z powierzchnig
tulei zanurzeniowej

3  Tuleja zanurzeniowa



Montaz czujnika temperatury

Przewodéw od czujnikdéw temperatury do
przelicznikéw nie wolno wydtuzaé, skracac ani
taczy¢. Wyjatkiem jest zastosowanie specjalne-
go czteropinowego zfgcza.

n Wsung¢ czujnik temperatury tak gteboko jak jest
to mozliwe.

ﬂ Zablokowac czujnik temperatury lub element
dystansowy dokrecajac srube blokujgca recznie.

Czynnosci koncowe

nTuleje zanurzeniowe i czujniki temperatury pra-
widfowo zaplombowac.

E Przy czujnikach zanurzanych bezposrednio prze-
prowadzi¢ kontrole szczelnosci.

.Techem"-Techniki Pomiarowe Sp. z 0.0.
0s. Lecha 121 - PL 61-298 Poznan
www.techem.de
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ISTRUZIONI PER IL MONTAGGIO

Sonda di misurazione della
temperatura (TF)

Contenuto della fornitura:
e Sensori di temperatura associati

Avvertenze importanti

Il tipo di sensore di temperatura deve coinci-
dere con i dati riportati sulla targhetta identifi-
cativa del calcolatore.

Installare o sostituire i sensori di temperatura
(inserti di misura) solo a coppie.

Gruppi target
e Tecnici specializzati
e Personale specializzato istruito da Techem

Utilizzo conforme alle disposizioni

I sensore di temperatura sono integrati in pozzetti a
immersione oppure anche direttamente a immersi-
one.

Montaggio

| sensori di temperatura possono essere montati
direttamente sul valvole a sfera speciali (gp 0,6-6
m?3/h) o su pozzetti a immersione omologati per
questo tipo di sensore (> gp 6 m¥h). —
Osservare le linee guida nazionali.

Montaggio a immersione diretta:

[l montaggio del sensore di temperatura a immersi-
one diretta € descritto piu in dettaglio nelle istruzio-
ni per il montaggio/per I'uso dei calcolatori Techem.

Installare i sensori di temperatura solo nei
punti compatibili previsti per tale montaggio
(ad es. valvole a sfera speciali).

Installazione in pozzetti a immersione

Considerazioni di base

¢ | sensori di temperatura devono adattarsi perfet-
tamente al pozzetto a immersione (tolleranza max
0,02 millimetri).

¢ || pozzetto a immersione in caso di saldatura non
deve essere avvitato al manicotto di saldatura.

* La sonda del circuito di mandata e di ritorno
dovrebbero sempre essere installati nello stesso
modo.

* Le sonde del circuito di mandata e di ritorno devo-
no sempre essere smontabili in qualsiasi momen-
to.

* Montare i pozzetti a immersione e i sensori di
temperatura come da Fig.:

| sensori o i pozzetti a immersione devono sempre
essere immersi nel liquido sino al livello superiore
all'asse della tubatura (tubatura centrale).

Prestare attenzione durante il montaggio in poz-
zetti a immersione da 60 mm.

Per i kit di montaggio riportati di seguito ai sensori
di temperatura dovranno essere applicati anchei
relativi manicotti in plastica:

e 00 340 330: gp 10m3/h, DN4O, orizzontale

¢ 00 340 335: gp 10m3/h, DN4O0, tubo di salita/
caduta

Prestare attenzione in caso di montaggio in poz-
zetti a immersione lunghi

Durante l'installazione di sensori di temperatura

corti (45 mm) in pozzetti a iImmersione con n. art.

340 085 (85 mm) e 340 120 (120 mm), utilizzare |l

gis’?:a_nziale allegato. Montaggio del distanziale come
aFig.:
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1 Distanziale nei pozzetti a immersione
N. art. 340 085/
N. art. 340 120

2 Il distanziale deve chiudersi a livello con la
superficie del pozzetto a immersione

3  Pozzetto a immersione



Installare il sensore di temperatura

Le condotte dei sensori di temperatura verso il
calcolatore non possono essere prolungate né
ridotte e devono essere prive di connessioni. |l
prolungamento della condotta non € consenti-
to se non utilizzando le prese di collegamento
a quattro fili consentite, utilizzando la tecnica
dei quattro fili.

KN Inserire il sensore di temperatura sino al comple-
to arresto.

B Bloccare il sensore di temperatura o il distan-
ziale. Quindi stringere manualmente |'apposita
vite.

Lavori finali

KN Piombare i pozzetti a immersione e i sensori di
temperatura a regola d'arte.

F2 Per i sensori a immersione diretta verificare la
tenuta.

Techem S.r.l.
Via dei Buonvisi 61D" - 1-00148 Rom
www.techem.de
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MONTERINGS- OG
BRUGERVEJLEDNING

X4 Temperaturfeler (TF)

Leveringsomfang:
e Parrede temperaturfelere

Vigtige oplysninger

Temperaturfglertypen skal stemmme overens
med angivelserne pa regnevaerkets typeskilt.

Temperaturfglerne (maleindsatser) ma kun
installeres/udskiftes parvist.

Denne vejledning henvender sig til:
e Autoriserede installaterer
e Serviceteknikere fra Techem

Tilsigtet anvendelse

Temperaturfelerne kan monteres i dykrer eller som
direkte dykfalere.

Montering

Temperaturfelerne kan monteres som direkte dyk-
folere ved hjeelp af en specialkugelventil (gp 0,6-6
m?3/h) eller i dykrar godkendt til denne falertype. (>
ap 6 m3t). —

Overhold nationale retningslinjer.

Montage som direkte dykfoler:

Se montage-/brugervejledningen til Techem reg-
neveaerket for en udferlig beskrivelse af den direkte
dykfelermontage.

Temperaturfelerne ma kun monteres i kom-
patible og egnede montageelementer (f.eks.
specialkugleventiler).

Montage i dykrer

Grundleeggende montagehenvisninger

e Temperaturfelerne skal passe praecist i dykrarene
(tolerance maks. 0,02 mm).

e Dykrorene ma ikke veere skruet fast i svejsemuf-
fen under svejsningen.

e Frem- og returlgbsfolerne skal altid monteres pa
samme made.

e Frem- og returlgbsfalerne skal altid kunne fjernes.

e Dykror og temperaturfglere skal monteres i hen-
hold til illustrationen:

Faler og/eller dykrar skal anbringes séa langt nede |
malemediet, at rgraksen (rermidten) er deekket.

Henvisninger ved montage med 60 mm-dykrer

Ved falgende montageelementer skal de medfal-
gende kunststofmuffer desuden anbringes pa tem-
peraturfelerne :

e 00 340 330: gp 10m3/t, DN40, vandret

* 00 340 335: gp 10m3/t, DN4Q, stig-/faldrermonte-
ring

Henvisninger ved montage i lange dykror

Ved montage af korte temperaturfalere (45 mm)

I dykrer art. nr. 340 085 (85 mm) og 340 120 (120
mm) skal det vedlagte afstandsstykke benyttes.
Montage af afstandsstykket i henhold til illustrati-
onen:
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Afstandsstykke ved dykrar
Art.-nr. 340 085/
Art.-nr. 340 120

2  Bunden af afstandsstykket skal flugte med
dykrersfladen

3 Dykrer

Montage af temperaturfoler

Rerene mellem temperaturfelerne og regne-
veaerket ma hverken forlaenges eller afkortes,
og ma ikke indeholde forbindelsesstykker.

Det er ikke tilladt at forleenge rerledningen,
medmindre der bruges godkendte samledaser
med fire ledninger.

n Indfer temperaturfeleren til anslagspunktet.

ﬂTemperaturf@Ieren og/eller afstandsstykket. Skru

samtidig stopskruen fast, brug kun handkraft.

Afsluttende arbejde

n Plomber dykrer og temperaturfolere efter bran-
cheforskrifterne.

EVed direkte dykfelermontage skal der gennem-
fores en taethedskontrol.

Techem Danmark A/S
Trindsevej 7 A-B, DK-8000 Aarhus C
www.techem.dk info@techem.dk
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MONTAGEHANDLEIDING

I Temperatuursensor (TF)

Omvang van de levering:
e Gepaarde temperatuursensoren

Belangrijke instructies

Het temperatuursensortype moet met de ge-
gevens op het typeplaatje van het rekenwerk
overeenstemmen.

Temperatuursensoren (meetinzetten) enkel
per paar installeren of vervangen.

Doelgroep
e Gekwalificeerde werklieden
e Door Techem opgeleid vakpersoneel

Reglementair gebruik

Temperatuursensoren worden in dompelbuizen
gemonteerd, maar ook direct onderdompelend.

Montage

De temperatuursensoren kunnen direct onderdom-
pelend in speciale kogelkranen (gp 0,6-6 m%/h) of
voor dit sensortype vrijgegeven dompelbuizen (> gp
6 m3h) worden gemonteerd. —

Nationale richtlijnen in acht nemen.

Inbouw direct onderdompelend:

De direct onderdompelende inbouw van de tem-
peratuursensoren wordt uitvoerig beschreven in
de montage-/gebruikshandleidingen van het Te-
chem-rekenwerk.

Temperatuursensoren enkel in compatibele,
hiervoor voorziene inbouwposities (bijv. speci-
ale kogelkraan) installeren.

Inbouw in dompelbuizen

Basis principes

e De temperatuursensoren moeten exact in de
dompelbuizen passen (tolerantie max. 0,02 mm).

e De dompelbuis mag bij het lassen niet in de las-
mof zijn geschroefd.

e De aanvoer en de retoursensor altijd op dezelfde
manier inbouwen.

e De aanvoer- en de retoursensor moeten te allen
tijde kunnen worden uitgebouwd.

e Dompelbuizen en temperatuursensoren inbou-
wen in overeenstemming met afb.:,

sensoren of de dompelbuizen moeten tot over de
buisas (buismidden) in het medium worden onder
gedompeld.

Let op bij de inbouw in dompelbuizen van 60
mm

Bij de volgende inbouwsets moeten op de tempera-

tuursensoren aanvullend de bijgevoegde kunststof
hulzen worden aangebracht:

e 00 340 330: gp 10 m3/h, DN40, horizontaal
e 00 340 335: gp 10 m3/h, DN4Q0, stijg-/valleiding

Let op bij de inbouw in lange dompelbuizen

Bij de inbouw van korte temperatuursensoren (45
mm) in dompelbuizen met artikelnr. 340 085 (85
mm) en 340 120 (120 mm) moet de bijgevoegde
afstandhouder worden gebruikt. Inbouw van de
afstandhouder in overeenstemming met afb.:
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1 Afstandhouder bij dompelbuizen
artikelnr. 340 085/
artikelnr. 340 120

2  De afstandhouder moet gelijk met de dom-
pelbuisvlakken afsluiten

3  Dompelbuis



Temperatuursensor inbouwen

De kabels van de temperatuursensoren naar
het rekenwerk mogen niet worden verlengd of
ingekort en mogen geen verbindingen verto-
nen. De verlenging van de kabel, behalve door
toegelaten vierdraads-aansluitdozen in een
vierdraadstechniek, is niet toegestaan.

[} De temperatuursensor tot aan de aanslag
invoeren.
FA De temperatuursensor of de afstandhouder

vastzetten. Daarbij de fixeerschroef enkel met
de hand aandraaien.

Afsluitende werkzaamheden
EJ De dompelbuizen en temperatuursensoren
correct verzegelen.

E4 Bij direct onderdompelende sensoren een dicht-
heidscontrole uitvoeren.

Techem Energy Services B.V.
Takkebijsters 17-A - 4817 BL Breda
www.techem.nl
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NAVOD NA MONTAZ

B Snimac teploty (TF)

Rozsah dodavky:
e 1 par snimacov teploty

Dolezité informacie

Cielova skupina
e kvalifikovany odbornik
e odborny personal zaskoleny spolo¢nostou Techem

Pouzivanie v sulade s urcenim

Snimace teploty sa montuju v ponornych puzdrach
— alebo sa tiez priamo ponaraju.

Typ snimaca teploty sa musi zhodovat s Udaj-
mi na typovom Stitku pocitadla.

Snimace teploty (meracie vlozky) inStalujte,
resp. vymienajte len v paroch.

Montaz

Snimace teploty sa mozu montovat priamo pono-
rené v Specialnych gulovych ventiloch (gp 0,6 — 6
m?/h) alebo v ponornych puzdrach schvalenych pre
tento typ snimaca (> gp 6 m¥h). —

ResSpektuje narodné smernice.

Montaz priamo ponorenim:

Montaz snimaca teploty priamo ponorenim je po-
drobne popisana v navodoch na montaz/obsluhu
poditadiel Techem.

Snimace teploty instalujte len do kompati-
bilnych na to ur¢enych miest montaze (napr.
Specialny gulovy kohut).

Montaz v ponornych puzdrach

Zasady

e Snimace teploty musia presne pasovat do po-
norného puzdra (tolerancia max. 0,02 mm).

e Ponorné puzdro nesmie byt pri zvarani zaskrutko-
vané do zvaraného hrdla.

e Snimace pritoku a spatného toku montujte vzdy
rovnako.

e Snimace pritoku a spatného toku sa musia dat
kedykolvek demontovat.

e Ponorné puzdra a snimace teploty namontujte
podla obr.:

Snimac, resp. ponorné puzdro sa musi ponorit do
média az nad os rury (stred rdry).

Dodrzte pri montazi do 60 mm ponornych puz-

dier

Pri nasledujucich montaznych supravach sa musia

na snimacoch teploty navySe upevnit prilozené pla-

stové objimky:

e 00 340 330: gp 10 m3/h, DN40, vodorovne

e 00 340 335: gp 10 m3/h, DN40, stupacia/odpado-
va rura

Dodrzte pri montazi do dlhych ponornych puz-

dier

Pri montazi kratkych snimacov teploty (45 mm) do

ponornych puzdier ¢. vyr. 340 085 (85 mm) a 340

120 (120 mm) pouzite prilozenu diStanénu viozku.

Montaz distan¢nej vlozky podla obr.:

ISR
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1 DiStanc¢na vlozka pri ponornych puzdrach
¢. vyr. 340 085/
¢. vyr. 340 120

2  Prstenec diStan¢nej vlozky musi licujuco
ukoncovat plochu ponorného puzdra

3 Ponorné puzdro

Montaz snimaca teploty

Vedenia od snimacov teploty k poditadiu sa
nesmu pred]|zovat ani skracovat a nesmu sa
spdjat. Predlzenie vedenia, okrem schvéalenych
Stvorvodicovych pripajacich zasuviek v Stvorvo-
diCovej technike, nie je dovolené.

n Snimac teploty zasunte az na doraz.

ﬂ Snimac teploty, resp. distanénu vlozku zaare-
tujte. Pritom aretacnu skrutku zaskrutkujte len
rukou.

Zaverecné prace

n Ponorné puzdra a snimace teploty riadne za-
plombujte.

E Na priamo ponorenych snimacoch vykonajte
skusku tesnosti.

techem
G S

Techem spol. sr. o.
Hattalova 12 - SK-831 03 Bratislava
www.techem.de
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MONTAJ TALIMAT]

Slcakllk Sensoru (TF)

Teslimat kapsami:
e Sicaklik Sensor Cifti

Onemli bilgiler

Sicaklik Sensor tipi Hesaplama Biriminde bulu-
nan tip plakasina uymaldir.

Sicaklik Sensorlerini (6lcim eklerini) cifter ku-
run veya gerektiginde cifter degistirin.

Hedef kitlesi

e Kalifiye uzmanlar
e Techem tarafindan egitiimis personel

Amacina uygun kullanim

Sicaklik Sensorleri Batirma Kovanlari icine takilirken
ayrica dogrudan batirarak takilabilir.

Montaj

Sicaklik Sensorleri dogrudan 6zel Bilyali Vanalara

(gp 0,6-6 m3/h) batirilabilir veya s6z konusu Sensor
tipinde kullanmak Uzere izin verilmis Batirma Kovan-
larin (> gp 6 m?%h) icine takilabilirler. —

Ulusal yonergelere uyunuz.

Dogrudan batirarak montaj:

Sicaklik Sensorlerinin dogrudan montaji, Techem Re-
chenwerke tarafindan sunulan Montaj ve Calistirma
Talimatlarinda ayrintili olarak aciklanmistir.

Ist Sensorlerinin montajini sadece uyumlu
montaj yerlerinde (ornegin Ozel vanalarda) ger-
ceklestiriniz.

Batirma Kovanlan icine montaj

Temel Bilgiler

e Sicaklik Sensorleri tam olarak Batirma Kovanlarina
uymal (maks. tolerans: 0,02 mm).

e Batirma Kovani kaynak yaparken Kaynak Manso-
nun igine vidalanmis olmamal.

e Daima ayni tip Gidis ve DonUs Sensoarleri takiniz.

e Gidis ve DonUs Sensorleri her zaman sokdlebil-
meli.

e Sicaklik Sensorlerini ve Batirma Kovanlarini resim-
de belirtildigi gibi takiniz:

e

Sensor veya Batirma Kovani mecburen Boru Ekseni-
ni (boru ortasini) asmaldir.

60mm-Batirma Kovanlan kullanirken dikkat edil-
mesi gerekenler
Asagida sayilan montaj gerecleri kullanildiginda,

Sicaklik Sensorlerine ayrica Plastik Kovan takilmasi
gerekmektedir:

e 00 340 330: gp 10m3/h, DN40, yatay

e 00 340 335: gp 10m3/h, DN40, Cikis/inis Borusu
Kurulumu

Uzun Batirma Kovanlan kullanildiginda dikkat
edilmesi gerekenler

Kisa Sicaklik Sensorleri (45 mm), 340 085 (85 mm)
ve 340 120 (120 mm) Urin numarall Batirma Ko-
vanlarina takildiginda, teslimata dahil olan Uzatma
Parcasi kullaniniz. Uzatma Parcasini resimde belirtil-
digi gibi takiniz:

=132
L=120

L1

1 Batirma Kovanlari kullanildiginda Uzatma
Parcasi UrGn Numarasi: 340 085/ Urln
Numarasi: 340 120

2 Uzatma Parcasinin bitisigi Batirma Kovani ile
ayni hizada olamaldir

3 Batirma Kovani



Sicaklik Sensoérlerinin montaiji

Sicaklik Sensorlerinin Hesaplama Birimine
giden baglanti kablolari uzatilamaz, kisaltilamaz
ve ayrica baglanti kurulmasina da izin verilmez.
Hattin uzatilmasina; dort yollu hat teknigi cer-
cevesinde kullanilan baglama soketi kullanimi
disinda onay verilmez.

K} Sicaklik Sensérleri son konuma kadar batiriniz.

E Sicaklik Sensorlerini ve Uzatma Parcasi sabitles-
tiriniz. Sabitlestirme vidasini sadece el gucu ile
sikiniz.

Nihai isler

[} Batirma Kovanlari ve Sicaklik Sensérlerini uygun
bicimde muhurleyiniz.

F Dogrudan batirilan Sensorler tizerinde sizdirma
olmadigini kontrol ediniz.

Techem Enerji Hizmetleri San.ve Tic. Ltd.Sti.
Blytkdere Caddesi, Nevtron Plaza 119 - TK-34349 Istanbul
www.techem.de
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NHCTPYKLUINW 3A MOHTAX

[EIg TemnepaTtypeH paTuuk

cbAbp)KaHUe Ha AocTaBKaTa:
e JIBoVika TemMnepaTypHn AaT4nLm

Ba)xHun yka3aHuna

BnabT TeMnepaTypHu gaTymum TpAdBa Aa
CbOTBETCTBA Ha AaHHUTE BbpXy TabenkaTta Ha
n3yncnmutenHua 6nok.

TemnepaTypHUTe gatumum (M3MepBaTENHUTE
eneMeHTun) TpAbBa Aa 6bAaT NHCTaAUPaHN
CbOTB. CMEHAHW MO OBOWKN.

LleneBa rpyna
e KBanuduumpaHu cneumanmcTiu
e O6y4eH oT Techem kBanuduLmpaH nepcoHan

YnoTtpe6a no npegHasHa4yeHue

TelvlrlepaTyle/lTe daTdnym ce MOHTUpPAaT B
noTonAemMun rmn3n, HoO MoraTt Aa Ce MOHTUPaT U KaTo
AONPEKTHO MoTanAaLLUn ce.

MoHTaXx

TemnepaTypHuUTe gatynum moraT ga 6bvaaT
MOHTUPaHW B cneumanHn cepuyHmn BeHTunm (gp
0,6-6 m3/h) nnn noTonAemMu run3u, paspeLLeHn 3a
TO31 BUA TeMmnepaTypHu aatunum (> gp 6 m3/h). —
CnasBanTe HauMOHaNHUTe pasnopeaon.

MoHTax ANPEKTHO noTanAaHe:

MoHTaxbT Ha TemMnepaTypHUTE AaTYMLM C
OVPEKTHO noTanAHe e onucaH NoapobHO B
NHCTPYKLMA 3a eKcrnioaTauma U MOHTax Ha
n3vyucnmnTeneH 6nok Texem.

HcTanupanTte TemnepaTypHUTe AaT4YnLM
CaMo B CbBMECTUMM, NpeaBuaeHN 3a
LenTa MecTa 3a MOHTaxX (Hanp. cneunaneH
chepunyeH KpaH).

MoHTaXx B noTonaemu runsm

OCHOBHMU MOJIOXKEeHUA

e TemnepaTypHUTE gatumum TpAbBa Aa nacBaT
TOYHO B MOTOMAEMUTE rMN3u (ToNepaHTHOCT Max
0,02 mm).

e [lpu 3aBapAHe noTonAemaTa run3a He TpAbGBa Aa
e 3aBWHTEeHa B 3aBapbyHaTa Myda.

e [laTunumTe 3a nojasallaTa v BpbLiaLlaTa TpbOa
TpAOBa Ja ce MOHTUPAT BUHAr1 No efHakbs
HaYMH.

e JlaTumumTe 3a NnogaBaulata u BpblUallaTa Tpbba
TpAbGBa Aa morat Aa 6baaT AEMOHTUPAaHM Mo
BCAKO BpeME.

e MoHTupanTe noTonAemMmnTe rmn3mn n
TemnepaTypHUTe AaT4NUM CbrNacHo Gur.:

HatynumTe 1 cboTB. NoToNAeMuUTe rnn3n TpAbea aa
ce noTanAaT B TOMJIOHOCUTENA Hajd OcTa Ha TpbbaTa
(cpepaTta Ha TpbbaTa).

Mpu moHTak B 60mm notonAaemu runsm cnepea
Aa ce cbbnioaaBa:

[Mpw cnegHUTE KOMMNNEKTW 3@ MOHTMPAHE KbM
TemnepaTypHu aatynum Tpabea aa 6bvaat
NOCTaBEHW AOMb/HUTENHO NPUNOXEHNTE
NnacTMacoBW MMN3N:

e 00 340 330: gp 10m3/h, DN40, xopu3oHTanHo

e 00 340 330: gp 10m3/h, DN40, ka4Balum/nagaLm
Tpbbu

Mpu moHTaX B AbArn noTtonaemMun runsm ga ce
cbOnoaaBa:

[Mpy MOHTaX Ha KbCK TemMnepaTypH gatynum (45
mm) B NOTONAeMM rnn3un Homep Ha aptukyn 340
085 (85 mm) 1 340 120 (120 mm) nanonasante
NPUNOXEHNA ANCTAHUMOHEH enemMeHT. MoHTupanTe
ONCTaHUMOHHMA eneMeHT cnopeg ur.:

w
L1=132
120

L=

L1=97
>

EL= 45
EL=45

-
-

1 OucTaHUMOHEH eneMeHT Npu noTonAemMuTe
rMnau
Homep Ha apTukyn 340 085/
Homep Ha apTukyn 340 120

2 P1HO6bT Ha AUCTAHLUMOHHUA eNeMeHT
TpAbBa Aa 6bae MOHTUPAH HapaBHO C
NMOBBPXHOCTTA Ha MOTOMAEMUTE FUN3N.

3 [NloTonaema rnnsa



MoHTupaHe Ha TemnepaTypHuTe
Aatyvumn

[MpoBogHMLMTE OT TEMMNEepPaTypHUTE AaTUYNLM
KbM U34YUCNNTENHMA BNOK He TpAGBa Ja 6baaT
HUTO YAbAXaBaHW, HATO CKbCABAHU N HE
TpAbGBa Aa umat Apyri Bpb3knu. YObnkaBaHETO
Ha NPOBOAHULINTE HE € MO3BOJNIEHO, C
N3KJIIOYEHNE Ha CbeANHUTENHUTE KYTUK C

4 NpoBOAHMKA, CBbP3aHu Mo TexHuKa ¢ 4
NPOBOAHMKA.

KN Mocrasete TemnepatypHUTE gaTUMLM [0
orpaHuynTenA.

B3 Ovikenpaiite TemnepaTypHUTe AaTUMLM CHOTB.
CbedVMHUTENHUA eNeMeHT. 3a LenTa 3aBuinTe
CTabunHo bukcHpaLma BUHT.

3aKniounTesIHN AeNHOCTH

n [MnombupanTte noTtonAemMnTe rMN3K U1

TemnepaTypHUTE AaTYMLM MO NPaBUEH HAYMH.
E Mpu AMPEeKTHO noTanALwM ce JaTymLm HanpaBeTe

NpoBepKa 3a XepMeTUYHOCT.

Techem Services EOOD
Prof. G.Pavlov Str.3 - BG 1111 Sofia
www.techem.de
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NHCTPYKUWA MO MOHTAXY

K8 Aatuuk Temneparypo! (AT)

KomnnekT nocraBku:
e [lapHble AaTyvKn TeMnepaTypbl

Ba)kHble yka3aHuA

Tun JaTynMKoB TeMNepaTypbl AOIKEH
coBnafaTb C JaHHbIMM Ha NacnopTHOM
TabsIMyKe BblIYMCIUTENbHOrO 6510Ka.

YCTaHOBKY 1 3aMeHY TeMMepaTypHbIX
JaTUYNKOB (M3MEePUTENbHbIX BCTABOK)
BbINOSIHATb TObKO B Mape.

LleneBasa rpynna
e KBanuduumpoBaHHble cneunanmncTbl

e KBanuduumpoBaHHbIA NepcoHan, NpoLleaLLlmnii
MHCTPYKTaX B koMmnaHuu Techem

Ncnonb3oBaHMe nNo HazHavYeHUIo

TemnepaTypHble AaT4MKM yCTaHaBMBAKOTCA B
MOrpy>KHbIX rMAb3ax, OAHAKO TakXe AonyckaeTca
yCTaHOBKa C MPAMbIM MOrpPy>KEHNEM.

MoHTaXx

HaTt4rkn TemnepaTtypbl MOryT yCTaHaBIMBaTbCA C
NPAMbIM MOrpy>XeHneM B creumasnbHble LapoBble
KpaHbl (gp 0,6—-6 M3/4) nnn B onobpeHHble aAnA
[JAHHOMO TMNa AaT4YMKOB MOrpy>kHble FMab3bl (> qp 6
M3/y). —

Co6niopatb HauMOHaIbHbIE HOPMbI.

MoHTaX ¢ NPAMbIM NOrpy>KeHNeMm:

[MopAgoK MOHTaXa AaTYMKOB TEMMEPATYPbI
noapobHO onMcaH B pyKOBOACTBE MO 3KCMnyaTaLmm
N MOHTaXYy BblYNCANTENbHbIX 6/10KOB Techem.

YcTaHaBAvBaTh AaTHMKM TeMMepaTypbl TObKO
B NpeOHa3Ha4YeHHblEe ANA 3TOro cneunanbHble
MecTa (Hanpumep, B CneLyanbHbIv LLapoBOWn
KpaH).

MoHTaX B NOrpy>XHbIX rMib3ax

OcHOBHbIe MOJI0XXeHUA

¢ [lorpy>Hble rMab3bl AOMXKHbI TOYHO MOAXOANTb
K AaTyMKkam TemnepaTypsbl (Aonyck He bonee
0,02 mm).

¢ [1puy BbIMOIHEHWNI CBAPOYHbIX PAabOT HE
BBMHYMBATb MOrPYy>XHblE MMb3bl B MPUBAPHbIE
MydTblI.

e MoHTa)x JaT4MKOB noaatoLlero U obpaTHOro
TpybonpoBoAa BbIMONHATL OAMHAKOBbIM 0OPa30M.

® BO3MOXHOCTb IEMOHTaXa AaT4MKOB
noAatoLLero 1 obpaTHoro TpybonpoBoaa A0KHA
NpucyTCTBOBaTb B Ntob6oe BpeMmaA.

® BbiNOMHNTb MOHTaX MNOrPY>KHbIX MMb3 U
JaT4MKOB TemMnepaTypbl COrNacHO pUC.:

HaTyunkn nnm norpy>kKHble rMnb3bl A0KHbI ObITh
norpy>keHbl B cpeny, A0X0AA [0 LieHTpanbHOM OCK
TpYObI (cepeanHbl TPyObI).

YunTtbiBaTbh Npn ycTaHOBKE B
60-MuNNMMeTpPOBbIE NOrPYXXHbIE rMJb3bl

[na cnenyolmx BapnaHTOB YCTAHOBKM Ha AaTYMKU
TemnepaTypbl cnenyeT AOMNOSHUTENbHO HafeTh
npunaraemble nNnacTMacCoBble MMb3bl:

e 00 340 330: gp 10 m3/4, DN4O, ropnaoHTanbHO

e 00 340 335: gp 10 m3/4, DN40O, HanopHbIK/
OTBOAALLMIA CTOAK

YuyutbiBaTb npun ycraHoekKe B AJINHHbIE
NOorpy>Hbie runJyib3bl

[Mpun ycTaHOBKE KOPOTKNX AaTHMKOB TEMMEPATYPbI
(45 mm) B norpy>xHble rnnb3bl apT. Ne 340 085

(85 mm) 1 340 120 (120 Mm) ncnonb30oBaTb
npunaraemyto pacrnopHyto Aetanb. YCTaHOBUTb
pacrnopHyto AeTanb, Kak Noka3aHo Ha puc.:
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1 PacnopHaAa getanb AnA NOrpy>XHbIX r1ib3
ApT. Ne 340 085/
ApT. Ne 340 120

2  bypTuk pacnopHou aetann AonkeH ObiTb
3aMn0ANMLIO C MOBEPXHOCTbLIO MOrPY>KHOWN
rMNb3bl.

3  TlorpyxHas runb3a



YcTtaHOBKa AaTyuKa Temnepartypbl

Kabenu, coeamHAaolme oaT4ymkn TemnepaTypsbl
C BbI4MCNTENbHBIM 61OKOM, HE AOMXKHbI
YANMMHATLCA UM yKOPa4YMBaTbCA U HE JOMKHbI
MMETb HUKaKNX MECT COeANHEeHUN. Y OIMHEHNE
Kabenem, 3a UCKOYEHNEM UCMOSb30BaHMA
JOMNYLLEHHbIX YeTbIPEXNPOBOAHbBIX PO3ETOK

C YETbIPEXNPOBOAHOW TEXHONOINEN,
3anpellaeTcsa.

K} BcrasuTb gaTuuk TemnepaTyphl 4o yropa.

B2 3adukcunposaTh gaTuvk TemMnepaTypbl uam
pacnopHyto aetanb. [1py aToM dUKCHUpyoLLmm
BMHT 3aTAHYTb TOIbKO CUJIOM PYKMN.

3aknouuTenbHble AeNCTBUA

n Hagnexalimm obpa3om onnoMbnpoBaThb
NOrpy>kHble MMNb3bl U AaTHYUKK TEMMNEPATYPbI.

F2 Mpu ycTaHoBke AaT4nKoB ¢ NPAMbBIM
NOrpy>keHeM BbINONHUTL NPOBEPKY
repMETUYHOCTY.

000 "Texem"
yn. HuxHaa CbipomATHMYeckan, A4.5/7, cTpoeHue 9,
RSF-105120 Moscow www.techem.ru

techem
e W

81192.15.0416 ® Bo3MOXHbl OLLMOKK 1 N3MEHEHMA



MONTERINGSANVISNING

X8} Temperatufeler (TF)

Leveringsomfang:
e Temperaturfelerpar

Viktig informasjon

Temperaturfglertypen ma stemme overens
med informasjonen pa datamaskinens types-
kilt.

Temperaturfelerne (maleinnsatsene) skal kun
installeres eller byttes ut parvis.

Malgruppe
e Kvalifiserte handverkere
e Fagpersonell oppleert giennom Techem

Beregnet bruk

Temperaturfelerne monteres bade i falerlommer og
direkte nedsenket.

Montering

Temperaturfelerne kan monteres direkte nedsenket
i kuleventiler med falerlomme (gp 0,6-6 m?h) eller

i folerlommer som er godkjent for denne falertypen
(> gp 6 Mm¥h). -

Ta hensyn til nasjonale direktiver.

Montering direkte nedsenket:

Direkte nedsenket montering av temperaturfelerne
er ngye beskrevet i monterings- og bruksanvisnin-
gene til regneverkene fra Techem.

Temperaturfelerne skal kun monteres pa
kompatible monteringssteder som er laget for
dette (f.eks. i en kuleventil med falerlomme).

Montering i foalerlommer

Grunnleggende informasjon

e Temperaturfelerne méa passe neyaktig i faelerlom-
men (toleranseavvik maks 0,02 mm).

* Falerlommen méa under sveisingen ikke veere
skrudd fast i sveisemuffen.

e Tur og returfgler ma alltid monteres samtidig.
e Tur og returfeler ma alltid kunne demonteres.

e Monter falerlommer og temperaturfelere i hen-
hold til figuren:

Folerne eller falerlommene ma stikkes helt ned
til de gar forbi raraksen (midten av reret), nar de
stikkes ned i mediet.

Ta hensyn til felgende nar du monterer folere i
60 mm-felerlommer

Ved bruk av felgende monteringssett ma ogsa de
vedlagte plasthylsene monteres pa temperaturfo-
lerne i tillegg:

e 00 340 330: gp 10m3/h, DN40, vannrett
¢ 00 340 335: gp 10m3/h, DN40, loddrett ror

Ta hensyn til felgende nar du monterer folere i
lange felerlommer

Nar du monterer korte temperaturfolere (45 mm)
| folerlommer med artikkelnr. 340 085 (85 mm)
0g 340 120 (120 mm) ma du bruke det vedlagte
avstandsstykket. Montering av avstandsstykket i
henhold til figuren:
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1 Avstandsstykke for falerlommene
artikkelnr. 340 085/
artikkelnr. 340 120

2 Avstandsstykket «Bund» ma monteres slik
at det ligger i flukt med falerlommens flate

Folerlommme

Monter temperaturfoler

Ledningene fra temperaturfelerne til datamas-
kinen mé ikke forlenges eller forkortes og de
ma ikke kobles sammen pa noen mate. Det er
ikke tillatt & forlenge ledningen, sa lenge det
ikke tas i bruk godkjente fireleder-koblingskon-
takter med firelederteknikk.

n Far temperaturfaleren inn helt til anslag.

B3 Las temperaturfoleren eller avstandsstykket.
Laseskruen skal kun skrus til med handen.

Avsluttende arbeid

n Plomber folerlommene og temperaturfelerne pa
forskriftsmessig mate.

E Gjennomfer en tetthetskontroll pa felere som er
direkte nedsenket.

Techem Norge A/S
Hammersborg Torg 3 - NO-0179 Oslo
www.techem.de
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INSTRUCCIONES DE MONTAJE

) Sonda de temperatura (TF)

Volumen de suministro:
e Sondas de temperatura emparejadas

Notas importantes

El tipo de sonda de temperatura debe coincidir
con los datos de la placa de identificacion de
la unidad de célculo.

Instalar o cambiar la sonda de temperatura
(juegos de medicién) solo en pares.

Grupo destinatario
e Técnicos especializados
e Personal capacitado por Techem

Uso previsto

Las sondas de temperatura se instalan en los man-
guitos de inmersion, pero también directamente
por inmersion.

Montaje

Las sondas de temperatura se pueden montar por
inmersion directa en las vélvulas de esfera espe-
ciales (gp 0,6 — 6 m3/h) o en los manguitos de in-
mersioén autorizados para este tipo de sonda (> gp
6 m3h). —

Tener en cuenta las directivas nacionales.

Instalacion por inmersion directa:

La instalacion de las sondas de temperatura por
inmersion directa se describe con detalle en las
instrucciones de funcionamientoy montaje de la
unidad de célculo de Techem.

Instalar las sondas de temperatura Unica-
mente en puntos de montaje compatibles
previstos para ello (p. ej., valvula de esfera
especial).

Instalacion en manguitos de
inmersion

Generalidades

* Las sondas de temperatura deben encajar exacta-
mente en los manguitos de inmersion (tolerancia
max. 0,02 mm).

* Durante la soldadura, el manguito de inmersion
no se debe atornillar al manguito de soldadura.

¢ |nstalar siempre de la misma manera la sonda de
entraday la sonda de retorno.

* Las sondas de entraday de retorno deben ser
desmontables en cualquier momento.

* Instalar los manguitos de inmersiony las sondas
de temperatura como indica la siguiente figura:

Las sondas o los manguitos de inmersién, se deben
sumergir en el medio hasta por encima del eje de
tubo (mitad del tubo).

Tener en cuenta durante la instalacion en man-
guitos de inmersion de 60 mm

En los siguientes juegos de montaje se deben col-
ocar de manera adicional los manguitos de plastico
suministrados.

e 00 340 330: gp 10 m3/h, DN4O, horizontal

e 00 340 335: gp 10 m3/h, DN40, tubo de instala-
cion de ascendente/descendente

Tener en cuenta durante la instalacion en man-
guitos de inmersion largos

Durante la instalacion de sondas de temperatura
cortas (45 mm) en manguitos de inmersién con n.°
de ref. 340 085 (85 mm)y 340 120 (120 mm) utilizar
el espaciador suministrado. Instalacion del espaci-
ador como indica la siguiente figura:
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1 Espaciador en los manguitos de inmersion
N.° de ref. 340 085/
N.° de ref. 340 120

2 Elcollar del espaciador debe quedar al ras
de la superficie de los manguitos de inmer-
sion

3 Manguitos de inmersion



Instalar sondas de temperatura

Los conductos de las sondas de temperatura
a la unidad de célculo no se deben alargar ni
acortar, ni deben presentar ninguna conexion.
El alargamiento del conducto no esta permiti-
do, excepto con tomas de conexion de cuatro
hilos autorizadas en la tecnologia de cuatro
hilos.

KX Introducir las sondas de temperatura
hasta el tope.

E Bloguear las sondas de temperatura o el espaci-
ador. Para ello apriete el tornillo de bloqueo solo
con la mano.

Trabajos finales
K} Sellar adecuadamente los manguitos de inmer
sidny las sondas de temperatura.

F2 En caso de sondas por inmersion directa, reali-
zar una prueba de estanqueidad.

Techem Energy Services SLU, Calle Musgo 3 1° Planta.
Parque Empresarial La Florida
28023 Madrid www.techem.es
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NAVOD K MONTAZI

k=3 Teplotni cidlo

Obsah baleni:
e Spéarovana teplotni ¢idla

Dilezita upozornéni

Typ teplotniho ¢idla musi odpovidat udajim na
typovém Stitku pocitadla.

Teplotni Cidla (méfici vloZky) instalujte, resp.
vymeénujte pouze v parech.

Cilova skupina
e Kvalifikovani odborni femesinici
e Odborny personél vyskoleny firmou Techem

Pouziti v souladu s urcenym ucelem

Teplotni ¢idla se montuji do ponornych jimek nebo
také primym ponofenim.

Montaz

Teplotni ¢idla mohou byt namontovana pfimym po-
norenim do speciélnich kulovych kohoutt (gp 0,6-6
m?/h) nebo do ponornych jimek schvalenych pro
tento typ teplotnich ¢idel (> gp 6 m3/h). —

Dbejte na narodni smérnice.

Montaz pri primém ponoreni
Montéaz teplotnich ¢idel pfimym ponofenim je po-

drobné popsana v navodu k obsluze/ montazi podi-
tadel Techem.

Teplotni ¢idla instalujte pouze na kompatibilni
montazni mista k tomu uréena (napt. specialni
kulové kohouty).

Montaz do ponorné jimky
Zakladni informace

e Teplotni ¢idla musi pfesné pasovat do ponornych
jimek (tolerance max. 0,02 mm).

® Ponorna jimka nesmi byt pfi svafovani zasroubo-
vana do navarovaciho natrubku.

e Teplotni ¢idlo pfivodu a teplotni ¢idlo- zpatecka
montujte vzdy stejnym zplsobem.

¢ Teplotni ¢idlo pfivodu a teplotni ¢idlo- zpatecky
musi byt mozné kdykoli vymontovat.

o Ngmontujte ponorné jimky a teplotni ¢idla podle
obr.:

Cidla, resp. ponorné jimky musi byt ponofené do
média az nad osu trubky (stfed trubky).

Pokyny pro montaz do 60mm ponornych jimek

U nésledujicich montaznich sad je tfeba na teplotni

¢idla navic nasadit pfilozené umélohmotné jimky:

e 00 340 330: gp 10 m3/h, DN40, vodorovné

e 00 340 335: gp 10 m3/h, DN4O, stoupaci/spadova
trubka

Pokyny pro montaz do dlouhych ponornych
jimek

Pri montazi kratkych teplotnich ¢idel (45 mm) do
ponornych jimek ¢. art. 340 085 (85 mm) a 340 120
(120 mm) pouzijte pfilozeny distanéni kus. Montaz
distan¢niho kusu podle obr.:
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1 Distan¢ni kus u ponornych jimek
¢. art. 340 085/
¢. art. 340 120

2 Nakruzek distan¢niho kusu musi licovat s
plochou ponorné jimky

3 Ponorna jimka

Montaz teplotnich cidel

Vedeni od teplotnich ¢idel k pocitadlu se ne-
smi zkracovat, prodluzovat ani napojovat. Pro-
dluzovani vedeni, kromé schvalenych ¢tyrvo-
diCovych pfipojnych zasuvek v Ctyfvodicové
technice, neni pripustné.

KN Zavedte teplotni ¢idla az na doraz.

ﬂAretujte teplotni ¢idla, resp. distan¢ni kus. Are-
tac¢ni Sroub pfitom utahujte pouze rukou.

Zaveérecné prace

n Ponorné jimky a teplotni ¢idla odborné zaplom-
bujte.

E U pfimo ponotenych ¢idel zkontrolujte utésnéni.

Techem, spol. sr. o..
Sluzeb 5 - CZ-10800 Praha 10
www.techem.de

techem
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SZERELESI UTMUTATO

H6mérséklet-érzéke|6 (TF)

A csomag tartalma:
e Parba valogatott hémérséklet-érzékeldk

Fontos tudnivaldk

A hémérseéklet-érzekeld tipusanak meg kell
felelnie a szamitbegység tipustablajan feltinte-
tett adatokkal.

Csak péarban szerelje be, ill. cserélje ki a h6-
mérseklet-érzékelbket (mérdbetéteket).

Célcsoport
o Képzett szakmunkasok
e ATechem éaltal betanitott szakszemélyzet

A rendeltetésszerili hasznalat

A hémeérséklet-érzekelk merul6huvelyekbe, de koz-
vetlenltl bemerithetéen is beszerelheték.

Beszerelés

A hémérséklet-érzékeldk beszerelhetdk — kozvetle-
nul bemerithetéen — specialis golyéscsapokba (gp
0,6-6 m3/h) vagy az ehhez az érzékeldtipushoz j6-
vahagyott meruléhlvelyekbe (>qp 6 m3/h). — Tartsa
be az adott orszagban érvényes iranyelveket.

Kozvetlen bemeriilos beszerelés:

A hémérséklet-érzékeldk kdzvetlen bemertlds
beszerelésének részletes leirdsat a Techem szami-
toegységek szerelési vagy Uzemeltetési Utmutatoi-
ban talalja.

A hémérséklet-érzékelbket csak az erre a cél-
ra tervezett, kompatibilis helyekre szerelje be
(pl. speciélis golyéscsapokba).

A homeérséklet-érzékelok beszerelése
merulohivelyekbe

Altalanos tudnivalék

o A hédmérséklet-érzékeldknek pontosan illeszkedni-
uk kell a mertléhuvelyekbe (tolerancia legfeljebb
0,02 mm).

® Hegesztéskor a meruléhtvelyeknek nem szabad
becsavarva lennitk a hegeszthetd karmantyuba.

* Az eléremend és a visszateré érzekelbket mindig
egyforman kell beszerelni.

e Az eléremend és a visszatérd érzékelknek min-
dig kiszerelhetéknek kell lennitk.

* Szerelje be az eléremend és a visszatérd érzé-
kel6ket az &bra szerint:

Az érzékeldknek, ill. a mertléhlvelynek a cséten-
gely feletti szintig (a csé kdzepeéig) bele kell merulni-
Uk a kozegbe.

Fontos tudnivalok a 60 mm-es meriiléhiivelyek-
be torténo beszereléshez

Az alabbi beszerelési készleteknél a hémérseklet-ér-

zékel6kre ezen kivul fel kell helyezni a mellékelt

mUanyaghuvelyeket:

e 00 340 330: gp 10m3/h, DN40, vizszintes csbve-
zeték

e 00 340 335: gp 10m3/h, DN40, felszallé-/esé csé-
vezeték

Fontos tudnivalok a hosszu meriiléhiivelyekbe
torténo beszereléshez

A rovid (45 mm-es) hdmeérseéklet-érzéekeldk 340 085
(85 mm) és 340 120 (120 mm) cikkszamu meruléhu-
velyekbe torténd beszereléséhez hasznalja a melle-
kelt tavtartdidomot. Szerelje be a tavtartdidomot az
abra szerint:
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1 Tavtartéidom a
340 085/
340 120 cikkszamu meruléhivelyekhez

2 A tavtartéidom gallérjanak egyvonalban kell
lennie a merdléhlvely felsé sikjaval.

3 Meruléhuvely



Homeérséklet-érzékelok beszerelése

A hémérséklet-érzékelbk és a szamitdéegység
kozotti vezetékeket sem lerdviditeni, sem
meghosszabbitani nem szabad, és ezen a
szakaszon nem lehetnek csatlakozasok. A
négyvezetékes technolégianal engedélyezett
négyvezetékes csatlakozdaljzatok kivételével,
a vezetékeket tilos meghosszabbitani.

Bl Vezesse be (itkézésig a hémérséklet-érzékelst.

B2 Reteszelie a helyére a hémérséklet-érzékelét, ill.
a tavtartdéidomot. A reteszel6csavart csak kézzel
hldzza meg.

Befejez6 munkak

K} Szakszertien plombélja a mer(léhiivelyeket és a
hémérséklet-erzékeldket.

B2 Kézvetlenll bemerUls érzékeldk esetén ellendriz-
ze a megfeleld tomitettséget.

Techem Kft. Atrium Park Irodahaz, t h
Vaci Ut 45 (A-épllet, 7 emelet) - HU- 1134 Budapest ec em
www.techem de ——

81192.15.0416 A tévedés és valtoztatas joga fenntartva



INSTRUCTIUNI DE MONTAJ

i) Senzor de temperatura (TF)

Scopul livrarii:
e Senzori de temperatura in pereche

Indicatii importante

Tipul de senzor de temperatura trebuie sa
corespunda cu datele de pe placuta de identifi-
care a calculatorului.

Instalati, respectiv inlocuiti senzorii de tempe-
ratura (insertiile de masurare) numai in pere-
che.

Grupul tinta
e |nstalatori calificati
e Personalul de specialitate instruit de Techem

Utilizarea conform destinatiei

Senzorii de temperatura se monteaza in teci pentru
termorezistente- insa si cu imersiune directa.

Montarea

Senzorii de temperatura pot fi montati cu imersi-
une directa in robinetele cu bila sferica speciale
(gp 0,6-6 m3/h) sau in teci pentru termorezistente,
omologate pentru acest tip de senzor (>qp 6 m3/h).

Respectati directivele nationale.

Montare cu imersiune directa:

Montarea senzorilor de temperatura cu imersiune
directa este descrisa detaliat in instructiunile de
montare/de utilizare a calculatoarelor Techem.

Instalati senzorii de temperatura numai in lo-
curi de montare speciale acestui scop (de ex.
robinet cu bila sferica special).

Montarea in teci pentru
termorezistente

Principii de baza

e Senzorii de temperatura trebuie sa se potriveasca

exact in tecile termorezistente (toleranta maxima
0,02 mm).

* La sudarea mufei, teaca pentru termorezistenta
nu trebuie sa fie infiletata in mufa de sudura.

* Montati senzorii de tur si de retur intotdeauna de
acelasi tip.

* Senzorii de tur si de retur trebuie sa fie in orice
moment demontabili.

¢ Montati tecile pentru termorezistente si senzorii
de temperatura conform Fig.:

Introduceti senzorul, respectiv teaca pentru termo-
rezistenta pana peste axa tevii (centrul tevii).

De retinut la montarea in tecile pentru termore-
zistente de 60 mm

La urmatoarele seturi de montare, la senzorii de
temperatura trebuie puse in plus mansoanele de
plastic livrate:

e 00 340 330: gp 10m3/h, DN40, orizontal

* 00 340 335: gp 10m3/h, DN40, teava ascendenta/
descendenta

De retinut la montarea in tecile pentru termore-

zistente lungi

La montarea de senzori de temperatura scurti (45
mm) in teci pentru termorezistente cu nr. art. 340
085 (85 mm) si 340 120 (120 mm), folositi distantie-
rul livrat. Montarea distantierului conform Fig.:
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1 Distantier pentru tecile pentru termore-
zistente
Nr. art. 340 085/
Nr. art. 340 120

2 Gulerul distantierului trebuie sa se termine
coliniar cu suprafata tecii pentru termore-
zistente.

3  Teaca pentru termorezistenta



Montarea senzorului de temperatura

Cablurile de la senzorii de temperatura la cal-
culator nu trebuie sa fie prelungiti sau scurtati
si nu trebuie sa aiba conexiuni. Prelungirea
cablului nu este permisa, cu exceptia prelun-
girii prin cutie de conexiuni in tehnica cu patru
conductori.

KN Introduceti senzorul de temperatura pana se
opreste .
B2 Blocati senzorul de temperatura, respectiv di-

stantierul. In acest sens, strangeti surubul de
blocare numai manual.

Lucrari finale

KD Sigilati tecile pentru termorezistente si senzorii
de temperatura iIn mod corespunzator.

F2 La senzori cu imersiune directa, efectuati verifi-
carea etanseitatii.

Techem Energy Services SRL tec he m

Delea Veche Str. No. 24A - RO-024102 Bucuresti, sector 2

weww techern. de ——

81192.15.0416 ¢ Rezervat dreptul la erori si modificari



MONTERINGSANVISNING

B3 Temperaturgivare (TG)

Leveransen omfattar:
e Temperaturgivarpar

Viktig information

Temperaturgivartypen maste dverensstamma
med uppgifterna pa rakneverkets typskylt.

Installera resp. byt ut temperaturgivarna (ma-
tinsatserna) endast parvis.

Malgrupp
e Kvalificerade och specialiserade hantverkare
e Teknisk personal som instruerats av Techem

Avsedd anvandning

Temperaturgivare installeras i dykror- men aven
direkt nedsankta.

Montering

Temperaturgivare kan monteras direkt nedsankta i
specialkulventiler (gp 0,6-6 m?3/h) eller i dykror som
godkants for denna givartyp (> gp 6 m3/h).

Observera nationella direktiv.

Montering direkt nedsankt:

Direkt nedsankt installation av temperaturgivare
beskrivs i detalj i monterings-/bruksanvisningen till
Techem rakneverk.

Installera endast temperaturgivare pa kom-
patibla och harfér avsedda installationsstéllen
(t.ex specialkulventiler).

Installation i uttagsskruvar

Principiell information

e Temperaturgivaren maste passa exakt i uttags-
skruven (tolerans max 0,02 mm).

Anvand alltid framlednings- och returgivare av
samma sort.

Framlednings- och returgivare maste nar som
helst kunna tas bort.

Installation av dykror och temperaturgivare enligt
bilden:

e

Givare resp. dykror maste vara nedsankta i mediet
fram till rérets mitt.

Dykroret far inte sitta i svetshylsan vid svetsning.

Viktigt vid installation i dykror pa 60 mm

Vid foljande installationsvillkor maste aven de med-
foljande plasthylsorna monteras pa temperaturgivar-
na:

e 00 340 330: gp 10m3/h, DN40, végratt

e 00 340 330: gp 10m3/h, DN40, stigande/fallande
lutning pa roret

Viktigt vid installation i langa dykror

Vid installation av korta temperaturgivare (45 mm)

I dykror med art.nr. 340 085 (85 mm) och 340 120

(120 mm) maste den medfdljande avstandsbrick-

quanvéndas. Installation av avstandsbricka enligt
ilden:
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1 Avsténdsbricka for dykror
Art.nr. 340 085/
Art.nr. 340 120

2 Avstandsbrickans kant maste ligga mot
dykror yta
3 Dykror

Installera temperaturgivare

Ledningar fran temperaturgivare till rakneverk
far varken forlangas eller kortas av och far inte
avbrytas av kopplingar. Det ar inte tillatet att
forlanga ledningen, utom med godkanda 4-le-
daranslutningsdosor och 4-ledar-teknik.

n Skjut in temperaturgivaren tills det tar stopp.

ﬂ Fixera temperaturgivaren resp. avstandsbrickan.
Dra endast at stoppskruven sé langt det gar for
hand.

Avslutande arbeten

n Plombera dykror och temperaturgivare pa lamp-
ligt satt.

E Kontrollera tatheten pd anslutningar med direkt
nedsankta givare.

Techem Sverige AB t h
Elbegatan 5 - SE-211 20 211 20 Malmé &ﬁ

www.techem.de
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